

СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Михнова А.О., Даниелян Л.В.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь**

Банковская система является одним из центральных звеньев рыночной экономики, ее функционирование оказывает существенное влияние не только на общественное хозяйство страны в целом, но и на деятельность каждого хозяйствующего субъекта и благополучие граждан. Важная макроэкономическая роль банковской системы заключается в том, что она: предоставляет общественному хозяйству платежные средства в объеме, необходимом для обслуживания экономических и социальных процессов; обеспечивает взаимосвязь экономических субъектов в процессе воспроизводства и его непрерывное функционирование; аккумулирует свободные денежные средства юридических, физических лиц и государства для инвестирования в развитие экономики; воздействует на величину и направление денежных потоков в стране в соответствии с тенденциями и целями развития национального хозяйства.

Значение банковской системы проявляется также в том, что ее устойчивость оказывает существенное влияние на эффективность экономики страны, темпы экономического роста. При этом роль банковской системы в обеспечении деятельности государства, хозяйствующих субъектов и граждан зависит от типа экономической системы, специфики экономического развития страны и действующего законодательства. Так, в командной экономике функционирование банковской системы носило подчиненный характер: банковская деятельность планировалась, жестко регулировалась и была направлена на выполнение народнохозяйственных планов. В рыночной экономике банковская система играет более самостоятельную и активную роль, при этом степень ее влияние на экономику отдельных государств зависит от конкретных условий и национального законодательства. В развитом рыночном хозяйстве финансирование экономики осуществляется путем перераспределения денежных накоплений не только через банковскую систему, но и через рынок ценных бумаг. До недавнего времени в большинстве стран существовало достаточно жесткое разделение функций по финансированию экономики между банковской системой и рынком ценных бумаг [1]. В последнее десятилетие разделение функций между банками и рынками ценных бумаг утрачивает силу. В качестве источника финансирования предприятия все чаще используют не банковские кредиты, а эмиссию ценных бумаг (акций и облигаций). Таким образом, банковский кредит перестает быть основным источником внешнего финансирования предприятий, при этом для многих стран банковский кредит продолжает оставаться основным источником ресурсов для предприятий.

Интеграция национальных финансовых рынков в процессе глобализации ставит страны с недостаточно развитым рынком ценных бумаг в неравные конкурентные позиции со странами, где функционируют мощные финансовые центры. В связи с этим государства принимают меры по стимулированию развития рынка ценных бумаг, повышению его конкурентоспособности.

Таким образом, основной задачей развития банковской системы РБ на современном этапе является реализация Стратегии институционального развития Национального банка РБ на 2017-2020 годы. Это позволит НБ РБ перейти на качественно новый уровень своего институционального развития. Данный переход должен стать основой сбалансированного роста белорусской экономики, повышения уровня и качества жизни населения РБ [3]. Появление в финансовой сфере новых сервисов, разрушение привычных схем взаимодействия участников рынка финансовых услуг, во многом изменяют парадигму развития банковской системы. Если ранее для получения доли рынка банкам достаточно было предложить более дешевые, чем у конкурентов услуги, то сейчас необходимо учитывать современные тенденции, искать инновационные подходы, интегрироваться с другими продуктами и сервисами, в том числе и небанковскими. Развитие цифровых технологий обеспечивает возможность получения клиентами круглосуточного доступа к большому объему разнообразной информации.

В настоящее время в РБ быстро развивается сектор IT-индустрии. Так, согласно Стратегии развития цифрового банкинга на 2016-2020 годы перед Национальным банком поставлены задачи по расширению сферы использования безналичных расчетов, оптимизации банками операционных расходов, реализации других мер по совершенствованию платежных систем РБ. Также существенное место в развитии банковского сектора РБ заняла Стратегия развития финансового рынка РБ до 2020 года. Целью этой стратегии является обеспечение качественной трансформации финансового рынка, повышение стабильности и функционирования экономики. Итогом развития финансового рынка в среднесрочной перспективе должна стать его качественная трансформация, решение проблем «плохих» долгов в банковском секторе, постепенный отказ от директивного кредитования, внедрение продуктов и практик, основанных на рыночной логике, развитие конкуренции. Ускоренное развитие небанковского сектора приведет к формированию более сбалансированной структуры финансового рынка, снизит степень доминирования банковского сектора. Результатом такой работы должно стать такое состояние финансового рынка, который характеризуется стабильностью, возросшей эффективностью и структурной сбалансированностью, способностью полноценно и без государственной поддержки удовлетворять потребности клиентов в финансовых услугах.

Литература

1. Деньги, кредит, банки: учебник /под ред. Г.И. Кравцовой . – 2-е изд. – Минск: БГЭУ, 2007. -437 с.
2. Деньги, кредит, банки [Электронный ресурс] / Центр креативных технологий.- Москва, 2017. – Режим доступа: www.inventech.ru
3. Стратегия институционального развития НБ РБ на 2017-2020 годы: утв. Постановлением Правления Нац. Банка РБ , 19 декабря 2016 г., № 623 // Бизнес инфо: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Профессиональные правовые системы» Нац. Центр правовой информации РБ. – Минск, 2017 – Режим доступа: <http://www.business-info.by> –Дата доступа: 20.01.2018
4. О стратегии развития финансового рынка Республики Беларусь до 2020 года: утв. постановлением Совета Министров и Нац. банка Республики Беларусь , 28 марта 2017 г., № 229/6 // Бизнес инфо: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Профессиональные правовые системы» Нац. Центр правовой информации РБ. – Минск, 2017. – Режим доступа:<http://www.business-info.by> –Дата доступа: 20.01.2018